

Raport cu privire la dezvoltarea socio-economică a raionului și la realizarea planului de acțiuni pentru 2020 din Strategia de dezvoltare a raionului Rîșcani pentru perioada 2016-2020

Planul de activitate al Consiliului Raional Rîșcani pentru anul 2020 a constituit un document anual de planificare strategică, care a asigurat implementarea prevederilor Strategiei Socio-Economice a Raionului Rîșcani pentru perioada 2016-2020, ale Planului de acțiuni al Guvernului Republicii Moldova, ale Strategiei Naționale de dezvoltare "Moldova 2020" și ale Planului Național de Acțiuni privind implementarea Acordului de Asociere cu Uniunea Europeană.

Traiel decent al fiecărui cetățean depinde de energia și munca depusă de conducere, dar și de fiecare specialist în parte, de unitatea și responsabilitatea, de intenția și efortul depus pentru a face cât mai multe lucruri folositoare.

Doar în așa mod vom face față tuturor greutăților, vom rezolva cele mai dificile probleme, vom construi o societate modernă, liberă și prosperă, vom fi aproape de cetățeni și necesitățile lor. Tot ce am realizat în anul 2020 va fi un suport real pentru noi proiecte și activități de viitor. Am încercat să privim mai larg, să realizăm nu numai proiecte cu rezultat imediat, dar și proiecte ce vor avea un impact durabil.

Pe parcursul anului 2020, criza pandemică și seceta au produs un impact negativ asupra dezvoltării socio-economică atât la nivel de țară, cât și la nivel de raion. Pandemia COVID-19 a tergiversat perspectivele dezvoltării planificate ale raionului.

Cu toate acestea constatăm că raionul se dezvoltă programat și nu haotic, toate acțiunile întreprinse în această perioadă au vizat realizarea activităților din Politicile de Dezvoltare.

Obiectivele trasate au fost:

- Administrarea eficientă, dezvoltarea industrială, agricolă și comercială.
- Executarea bugetului raionului la capitolele venituri și cheltuieli, valorificarea investițiilor capitale de stat, locale și cele de granturi.
- Atragerea investițiilor în economie, în sfera socială și în alte domenii.
- Dezvoltarea infrastructurii.
- Oferirea serviciilor calitative în educație, cultură și artă.
- Dezvoltarea sistemului de servicii în Sănătate și asistență socială.
- Asigurarea securității și ordinii publice, situației ecologice și epidemiologice.

Mă voi strădui foarte succint să vă informez în ce măsură am reușit să atingem îndeplinirea acestor obiective.

Mai întâi: ce reprezenta la 01.01.2020 raionul Rîșcani. Suprafața totală a raionului constituie 93,603 mii ha, inclusiv terenuri agricole 76.4 mii ha, terenuri arabile 58,4 mii ha, livezi 3.8 mii ha, vii 0.4 mii ha, nucari 678.8 ha, păduri 6.37 mii ha, suprafețe acvatice 4.2 mii ha, alte terenuri 0.9 mii ha.

- Populația raionului la 01.01.2020 constituia 66,0 mii persoane.
- Ponderea populației rurale constituia 77,3% și urbane - 22,7%.
- În raion activează 3930 agenți economici.

Stimați consilieri!

În calitate de șef al administrației publice raionale, Președintele raionului Rîșcani răspunde de buna funcționare a compartimentelor de specialitate din aparatul Președintelui, precum și a serviciilor publice de specialitate și a instituțiilor subordonate. Reprezintă raionul în relații cu celelalte autorități publice, cu persoane fizice și juridice din țară și parteneri din străinătate.

În anul 2020, Consiliul Raional, ca autoritate deliberativă, s-a întrunit, la inițiativa președintelui, în 3 ședințe ordinare și 3 ședințe extraordinare. În cele 6 ședințe ale Consiliului

Raional au fost elaborate și adoptate 123 proiecte de decizii. Inclusiv pe domenii: economic - 43, social -64, altele - 16.

În executarea atribuțiilor cu care este investit președintele raionului în anul 2020 au fost emise 238 de dispoziții de bază, 357 dispoziții de personal. Secretariatul a recepționat 1648 scrisori și au fost expediate 772 de acte.

Analiza conținutului adresărilor cetățenilor denotă diversitatea tematicii problemelor abordate, fiind menționate problemele stringente ce reflectă situația socio-economică din raion.

La examinarea petițiilor se atrage o deosebită atenție la calitatea răspunsurilor și termenul de executare. Examinarea se efectuează de către specialiștii în domeniu, persoane competente prin studierea situației în teritoriu. Se prezintă răspunsuri argumentate cu propuneri concrete de soluționare, referindu-se la legislația în vigoare, conform subiectelor abordate. Pe parcursul anului 2020 au fost analizate 235 petiții.

Evidența audienței cetățenilor, problemele abordate sunt înregistrate în registrul pentru audiența cetățenilor. Pe parcursul anului 2020 au fost primiți în audiență de către Președintele raionului 58 de cetățeni.

În contextul activităților cu actele, menționez că serviciul arhivă a preluat documentele din 19 instituții, a acordat asistență metodică și consultativă în organizarea procesului de ordonare a documentelor în 19 instituții cu 673 dosare cu păstrare permanentă, au fost executate lucrări în baza a 432 de solicitări ale cetățenilor .

Pe parcurs au fost organizate peste 42 de întâlniri în teritoriu cu participarea autorităților publice locale, a managerilor instituțiilor sociale și cetățeni de rând. În primării au fost examinate probleme dificile ale instituțiilor bugetare precum: neasigurarea regimului sanitar în prepararea bucatelor, starea clădirilor, calitatea drumurilor, problema canalizării, nivelul scăzut al atractivității turistice și alte deficiențe cu care se confruntă instituțiile sociale și cetățenii din raion.

Investiții capitale

Activitățile din acest domeniu au fost realizate în conformitate cu planul de acțiuni, prin deciziile Consiliului raional, monitorizate de specialiștii Secției Construcții Gospodărie Comunală și Drumuri, care au elaborat și coordonat atât documentația de rigoare, cât și lucrările de construcție și reparație. Fiind o verigă importantă în dezvoltarea socio-economică a raionului, conform legislației, în organele de lucru, cum ar fi comisiile de recepție au activat consilieri raionali care au monitorizat investițiile capitale. Toate lucrările efectuate în domeniul construcțiilor au determinat îmbunătățirea activității obiectelor de menire socială în raion.

Este de menționat faptul că în anul 2020 pentru primăriile din raion au fost alocate mijloace financiare pentru dezvoltarea localităților în jur de 2 mln 414 mii lei și anume:

- Iluminare stradală, Primăria Braniște -139,9 mii lei, instalarea rețelei electrice pentru asigurarea funcționării fântânii arteziene -99,8 mii lei, Primăria Grinăuți-63,4 mii lei, Primăria Hiliuți - 100,0 mii lei, Primăria Pîrjota- 80,0 mii lei, Primăria Recea -80,0 mii lei, Primăria Costești - 96,0 mii lei, Vama Costești -120,0 mii lei.
- Lucrări de reparații - Primăria Braniște -250,0 mii lei, Primăria Mihăileni -50,0 mii lei, Primăria Nihoreni - 43,4 mii lei, Primăria Răcăria -162 mii lei.
- Instalarea pavajului - Primăria Mihăileni - 250,0 mii lei, Primăria Rîșcani - 267,0 mii lei, Primăria Borosenii Noi - 80,0 mii lei.
- Construcția estradei de vară - Primăria Mihăileni - 60,0 mii lei.
- Instalarea turnului de apă- Primăria Sturzeni -124,0 mii lei, Primăria Zăicani - 250,0 mii lei.

Pentru îmbunătățirea condițiilor în Spitalul Raional Rîșcani, Centrele de Sănătate, Oficiile Medicilor de Familie și Centrele Stomatologice din raion, s-au investit 2 mln 300 mii lei: CS Rîșcani - 16,9 mii lei - iluminarea fațadei; CS Costești - 33,7 mii lei - reparație gard; CS Rîșcani 55,9 mii lei - reparația biroului; CS Corlăteni - 37,3 mii lei – reparația acoperișului; CS Șaptebani - 298,2 mii lei – reparația clădirii; OMF Duruitoarea Nouă - 20,6 mii lei – construcție

metalică; OMF Pîrjota - 8,8 mii lei – cazangeria; CS Rîșcani - 53,5 mii lei – reparația cabinetului de ginecologie; OMF Petrușeni - 92,8 mii lei - sistemul de încălzire.

În 2020 proiectul ”Dezvoltarea infrastructurii de afaceri prin amenajarea pieței regionale angro” a continuat, valorificându-se 181,3 mii lei.

În același context, al construcțiilor, menționăm că la infrastructura drumurilor din Fondul Rutier al raionului în anul 2020 s-au valorificat în jur de **18 mln 515,1 mii** lei pentru 18 drumuri din localități.

SA ” Drumuri Rîșcani” în anul 2020 a îndeplinit lucrări în sumă de 59,7 mln lei, inclusiv:

- Întreținerea drumurilor pe linia Administrația de Stat a drumurilor - 4,0 mln lei,
- Întreținerea drumurilor din bugetul local - 5,5 mln lei,
- Îndeplinirea lucrărilor pe contracte directe - 47,6 mln lei, dintre care pentru alte lucrări (servicii mecanismelor, subantrepriza) – 6,5 mln lei.

Industria

În sectorul industrial al raionului activează 42 de întreprinderi industriale. Acest sector al economiei raionului este determinat preponderent de activitatea întreprinderilor din industria prelucrătoare, cărora în anul 2020 le-a revenit 82,3 la sută din volumul total al producției. În pofida problemelor cu care s-a confruntat industria, întreprinderile în domeniu au avut un regim stabil de funcționare, au fost păstrate locurile de muncă și au fost căutate noi piețe de desfacere a producției.

Este necesar de atras investiții întru susținerea și extinderea industriei în raion, acordând o deosebită atenție asigurării competitivității producției. Din cele relatate constatăm că raionul Rîșcani este caracterizat printr-un nivel scăzut de dezvoltare a industriei. Cauzele dezvoltării insuficiente a industriei din raion sunt similare celor din întreaga țară, însă cea mai mare piedică o constituie infrastructura industrială slab dezvoltată.

În structura serviciilor contra plată prestate populației ponderea cea mai mare revine serviciilor comunale și de telecomunicații, transporturilor de pasageri, serviciilor medicale și de sănătate.

Câștigul salarial mediu lunar al unui angajat din raion a constituit 6637,3 lei în creștere cu 14,1% față de anul precedent. În sectorul bugetar salariul mediu a fost de 6403,3 lei, cu o majorare de 20,5% față de anul 2019, iar în sectorul economic real acest indicator a constituit 6841,8 lei și s-a mărit cu 9,7%. În industrie salariul mediu a alcătuit 6370,8 lei și a crescut cu 10,4%, în agricultură - 5932,4 lei, în diminuare cu 5,3%, în domeniul învățământului 6736,6 lei – s-a majorat cu 22,0% față de anul precedent. În administrarea publică și apărare, asigurări sociale obligatorii salariul mediu a constituit 7605,1 lei, în creștere cu 28,1%, în alte sfere ale economiei salariul mediu a constituit 6829,4 lei și a crescut cu 16,6%.

La evidență la Agenția teritorială pentru ocuparea forței de muncă pe raionul Rîșcani s-au aflat în căutarea unui loc de muncă 1198 de persoane. Au beneficiat de ajutor de șomaj 643 de persoane, mărimea ajutorului de șomaj a constituit 1 mil. 654 mii 598 lei. Pe parcursul anului 2020, 79 de persoane cu statut de șomer au fost plasate în câmpul muncii, 153 de persoane angajate de sine stătător, 25 de persoane au absolvit cursurile de formare profesională.

În 2020 Direcția Generală Casa Teritorială de Asigurări Sociale Rîșcani a luat la evidență ca plătitori de contribuții de asigurări sociale 157 de persoane. La evidența CTAS Rîșcani se află 16076 beneficiari de pensii, alocații și indemnizații. Dintre care: beneficiari de pensii - 14613 persoane, primesc alocații sociale de stat -1463 persoane, familii cu copii sunt 1424 persoane. Mărimea medie a pensiei constituie 1789,15 lei și s-a majorat cu 21% față de anul precedent.

Agricultură

Un segment important în economia raionului este sectorul agrar.

Pe perioada anului 2020 Conducerea raionului, Secția Agricultură și Alimentație, în comun cu Serviciile Desconcentrate de specialitate și în strânsă colaborare cu autoritățile Administrației Publice locale din unitățile administrativ-teritoriale și-a îndreptat activitatea spre dezvoltarea, în continuare, a complexului agroindustrial raional, obținerea unei producții competitive.

Întru executarea prevederilor Planului de acțiuni, funcționarii secției Agricultură și Industrie Alimentară au prestat servicii de informare agenților economici privind aprovizionarea cu mijloace fixe și circulante, servicii de consultanță în domeniul tehnologiilor de cultivare a culturilor agricole anuale, plantațiilor multianuale, de creștere și întreținere a animalelor.

De asemenea a fost desfășurată sărbătoarea „Ultimul snop”. În cadrul sărbătorii a fost făcut bilanțul recoltării culturilor cerealiere de grupa I, leguminoase și rapiță și menționați producătorii agricoli care au obținut cele mai înalte rezultate la recoltare.

Pe parcursul anului 2020 s-a efectuat permanent monitorizarea lucrărilor agricole în teritoriu, colectarea și generalizarea datelor privind recoltarea producției agricole și prezentarea informației corespunzătoare organelor ierarhic superioare și, totodată, informarea în mass-media despre activitățile agricultorilor în sectorul agrar, bazându-ne pe analizele săptămânale, lunare, trimestriale și anuale.

Astfel am constatat că în ramura fitotehniei agenții economici au obținut următoarele rezultate: au recoltat cereale de I grupă, leguminoase și rapiță de pe o suprafață de 15000 ha inclusiv:

- Grâu de toamnă 11225 ha;
- Orz 2630 ha;
- Rapiță 988 ha;
- Mazăre 157 ha.

În raion, de pe o suprafață de 13855 ha de grâu și orz, agenții economici au recoltat o producție globală de 37382 tone, productivitatea medie constituind 2,7 t/ha.

Comparativ cu anul 2019 productivitatea s-a micșorat cu 1,3 t/ha.

Rapiță de pe suprafața de 988 ha, agricultorii au recoltat 2391 tone, productivitatea medie fiind de 2,42 t/ha.

Mazăre - de pe suprafața de 157 ha au recoltat 347 tone, productivitatea medie fiind de 2,21 t/ha.

La recoltarea culturilor târzii:

De pe suprafața de 15043 ha de floarea soarelui agricultorii din raion au produs 28431 tone, productivitatea medie fiind 1,89 t/ha. Soia - de pe suprafața de 2687 ha, au produs 3117 tone, productivitatea medie 1,16 t/ha. Porumb marfă de pe suprafața de 13782 ha, au produs 31698 tone, productivitatea medie 2,3 t/ha. Sorg pentru boabe de pe suprafața de 631 ha, au produs 1282 tone, productivitatea medie 2,03 t/ha. Sfecla de zahăr de pe suprafața de 1307 ha, au obținut 48359 tone, productivitatea medie 37 t/ha.

Raionul dispune de 2991 ha de livezi inclusiv: 1524 sunt pe rod, 423 ha livezi tinere, 1044 ha livezi cu termen expirat. În anul 2020 din cauză înghețurilor târzii din primăvară și a secetei excesive au fost compromise 290 ha de livezi. Ca urmare au fost recoltate: de pe 1028 ha, s-au produs 8625 tone de mere, productivitatea medie 8,39 t/ha; de pe 120 ha, s-au produs 456 tone de prune, productivitatea medie 3,80 t/ha; de pe 38 ha, s-au produs 26 tone de cireșe,

productivitatea medie 0,68 t/ha; de pe 16 ha, s-au produs 33,7 tone de vișine, productivitatea medie 2,1 t/ha; de pe 6 ha, s-au produs 6 tone de gutui, productivitatea medie 1 t/ha.

În anul 2020 legumele au ocupat o suprafață de numai 159 de hectare dintre care 50% sectorul consolidat, 50% sectorul particular, în total au fost obținute 3285 tone de legume cu productivitatea medie 20,7 t/ha.

În contextul generalizării informației ce ține de consecințele calamităților naturale înregistrate în sectorul agricol, a fost formată comisia pentru Situații Excepționale locale de examinare a evaluării gradului de afectare a culturilor agricole, urmare a calamităților naturale înregistrare, care în totalmente pe întreg teritoriul raionului au pricinuit pagube la culturile:
Grâu de toamnă - 4186 ha, în proporție de la 40% până la 80%;

Orz de toamnă - 614 ha, în proporție de la 40% la 80%;

Rapița - 498 ha, în proporție de la 40% la 90%;

Porumb boabe - 7463 ha, în proporție de la 50% la 100%;

Floarea-soarelui - 8285 ha, în proporție de la 40% la 70%;

Soia - 1578 ha, în proporție de la 60% la 90%;

Sorg - 320 ha, în proporție de la 40% la 90%;

Sfeclă de zahăr - 1162 ha, în proporție de la 40% la 70%;

Livezi - 290 ha, în proporție de la 40% la 90%.

Prejudiciul cauzat producătorilor agricoli din raion constituie în jur de 269 mln.lei.

Spre marele nostru regret la culturile cerealiere de grupa I și rapiță doar 16 producători agricoli au beneficiat de suport financiar, suprafețele lor au fost afectate mai mult de 60%, ceea ce constituie 2581 ha, suma totală achitată fiind de 4 mln.144 mii lei.

La producerea porumbului au beneficiat de suport financiar 137 de producători agricoli, suprafețele cărora au fost afectate mai mult de 60%, ceea ce constituie 6703 ha, suma totală achitată a fost de 1 mln.776,3 mii lei.

Volumul global al producției agricole în toate categoriile de gospodării în prețuri curente a constituit estimativ 644 mln. lei. Comparativ cu anul 2019 s-a micșorat cu 291 mln. lei din cauza calamităților naturale – a secetei excesive, astfel de situație n-a mai fost înregistrată pe teritoriul Republicii Moldova în ultimele câteva zeci de ani, care a afectat 24 396 ha terenuri agricole, compromițând 113 986 tone de producție.

Un suport deosebit din partea statului în vederea susținerii sectorului agrar prin creșterea competitivității sectorului agroalimentar, restructurare și modernizare, în măsura posibilităților, este subvenționarea investițiilor în agricultură.

Astfel pe parcursul anului 2020 în raionul Rîșcani, s-au efectuat investiții în următoarele domenii:

- Investiții în exploatațiile agricole pentru restructurare și adaptare la standardele UE – 240 dosare în suma 24 mln 310,619 mii lei.
- Investiții în prelucrarea și comercializarea produselor agricole – 50 dosare în suma 11 mln 930,117 mii lei.
- Îmbunătățirea și dezvoltarea infrastructurii rurale – 5 dosare în suma 1 mln 617,285 mii lei.
- Servicii de consultanță și formare - 1 dosar în suma 55,2 mii lei.

Astfel din 296 dosare depuse la AIPA din raionul Rîșcani cu suma solicitată de subvenții 37 mln 913,221 mii lei au fost autorizate și achitate până la 31.12.2020, 12 mln 640,044 mii lei, restanța constituind 25 mln 273,177 mii lei.

În sectorul zootehnic:

Conform datelor statistice, la fermele din sectorul asociat la 01.01.2021 s-a produs: lapte – 766 tone, carne – 146 tone, ouă – 19 mln. 991 mii.

Spre marele nostru regret, în ultimii ani se micșorează considerabil efectivul de animale și evident că se micșorează volumul și productivitatea produselor de origine animalieră în raionul nostru, precum și în toată republica.

Din cauza secetei excesive, necesarul de nutrețuri concentrate a fost aprovizionat la 50-60%, majorarea prețurilor la nutrețurile concentrate, la fânul de lucernă au dus la majorarea sinecostului producției animaliere lăsându-și amprenta și în sectorul zootehnic, aducând deținătorilor de animale prejudicii considerabile și în această ramură.

Micul business

O importanță majoră în dezvoltarea raionului îi revine antreprenoriatului. IMM-urile contribuie nemijlocit la crearea cererilor de muncă, la creșterea exporturilor, favorizează crearea și implementarea inovațiilor și a noilor tehnologii. În comparație cu întreprinderile mari, IMM-urile sunt mai flexibile, reacționează mai operativ la schimbarea mediului de afaceri și la cerințele crescânde ale pieței.

Sectorului IMM îi revin 87% din numărul total de întreprinderi. În sfera de activitate a micului business sunt angajați 83% din salariați, iar cifra de afaceri a întreprinderilor mici și mijlocii constituie 75% din suma totală pe raion și formează 87% din suma încasărilor în bugetul consolidat.

Secția Economie a contribuit la promovarea și implementarea Programului „START pentru TINERI: o afacere durabilă la tine acasă”, „IFAD”, „Femei în afaceri”, „PARE 1+1”, „Gestiunea Eficientă a Afacerii”.

Pe parcursul anului 2020 au fost organizate 4 seminare în domeniul implementării programelor naționale și internaționale cu participarea tinerilor cu vârsta între 18-35 ani, care au o afacere existentă sau doresc să implementeze un start-up. La fel s-au organizat seminare prin programul GEA-Gestionarea Eficientă a Afacerii, la care au fost instruiți 6 antreprenori din raion.

Au participat la programul „PARE 1+1”,- 3 întreprinderi. A beneficiat de Programul „PARE 1+1” o întreprindere GT” Tabaranu Cristian Rodion” s.Mălăiești, în sumă de grant 250 mii lei. Agenții și tinerii sunt informați despre alte programe existente, cum ar fi programele – pilot: „Femei în afaceri” (au participat 2 persoane). În cadrul acestui proiect SRL ”Vanilla Bloom” a obținut grant în sumă 157 mii 250 lei”, ÎI„Martnos Tatiana”-129 mii 750 lei. Prin intermediul Fondului de Garantare a Creditelor a fost acordată o garanție financiară pentru 9 întreprinderi (în total 3 mln.948 mii. 693 lei);

La Programul „Start pentru Tineri: o afacere durabilă la tine acasă” au depus dosare 20 de persoane în urma preselecțiilor au beneficiat de finanțare 7 persoane, suma totală a granturilor fiind de 1 mln. 225 mii. 647 lei. La activitățile de Susținere privind „Digitalizarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii” a participat SRL „Gordincom”, suma grantului 128 mii lei. Întru susținerea și promovarea antreprenoriatului s-a organizat concursul pentru conferirea titlului ”Cel mai bun antreprenor al anului 2019 din sectorul întreprinderilor mici și mijlocii” la nivel raional și național. La nivel republican au participat 2 agenți economici și S.R.L ”Drumnord-Construct”- a obținut titlul cel mai bun antreprenor în sfera prestări servicii (locul II pe republică).

Angajații Consiliului Raional în anul 2020 au ghidat și activitatea Biroului Comun de Informații și Servicii, care este la al 8-lea an de activitate. Pe parcursul anului au fost acordate servicii la 220 beneficiari în domeniul asigurării sociale, asistenței sociale, cadastru, deschiderea locurilor de muncă, inițierea și dezvoltarea afacerilor și altele.

Serviciul Fiscal

- În Bugetul Public Național au fost încasate venituri în sumă de 263903,0 mii lei, cu o majorare de 104,14% față de sarcina stabilită.

- La bugetul de stat 80771,5 mii lei sau 103,6%
- La bugetul local 47033,4 mii lei sau 102,92 %
- La bugetul asigurărilor sociale de stat 101838,1 mii lei sau 106,25%
- La fondul asigurărilor sociale obligatorii de asistență medicală- 34260 mii lei sau 101,01%.
- În raport cu perioada precedentă **BPN** înscrie o creștere a veniturilor cu 22560,0 mii lei, sau cu 109,35%.

Finanțe

În anul 2020 în bugetul consolidat au fost acumulate venituri în sumă de 339 mln. 72 mii lei și constituie 98,0% față de prevederile anuale în sumă de 345 mln. 987 mii lei, sau cu 43 mln. 671 mii lei mai mult față de anul precedent.

Partea de cheltuieli este executată la nivel de 91,1 la sută în sumă de 330 mln. 485 mii lei. Neutilizarea mijloacelor bugetare formează suma de 32 mln. 201 mii lei cu ponderea de 8.9% din cheltuielile prevăzute în sumă de 362 mln. 686 mii lei.

Cultura

În decursul anului 2020, s-au organizat și desfășurat cu succes 69 de activități culturale de nivel local. La nivel național – 11 și internațional – 1.

În cadrul acestor festivaluri au participat colective artistice din localitățile raionului.

Rețeaua bibliotecilor publice a raionului Rîșcani în anul 2020 a deservit 14170 de utilizatori; dintre care - 6289 copii.

Fondul de cărți al colecțiilor numără 315379 de unități materiale, dintre care în limbă română doar 157 mii.

Achizițiile de carte constituie suma de 240 mii lei, din care, achiziții în sumă de 122 mii lei din bugetul raional.

Bibliotecile din raion s-au inclus în 6 proiecte: BPO Rîșcani-3, Corlăteni-1, Grinăuți-1, Horodiște-1, aducând un beneficiu de 71,100 mii lei.

32 de Biblioteci Publice sunt dotate cu 25 de tablete, 33 de imprimante, calculatoare conectate la internet sunt 123, pentru utilizatori - 112 calculatoare.

Numărul de intrări total – 71343 vizitatori;

Muzeul istorico-etnografic din or.Rîșcani a desfășurat o activitate pentru amenajarea teritoriului muzeului la care a fost alocată suma de 65 mii lei pentru reparația terasei și 12 mii lei pentru reparații curente.

În instituțiile de învățământ artistic activează 50 pedagogi și sunt instruiți 454 elevi.

Reparații curente s-au efectuat în toate instituțiile de învățământ artistic:

Zăicani – 7,3 mii lei;

Costești - 43,7 mii lei;

Rîșcani - 44, mii lei;

La Școala de Arte din or. Rîșcani s-a reparat acoperișul (parțial) în sumă de 347 mii 500 lei.

Asistența socială

Angajații direcției Asistență Socială și Protecția Familiei au realizat:

audiența cetățenilor în diferite probleme, total - 1800 persoane

solicitanți - 74 , petiții -55, citații -123, demersuri- 48.

Angajații au organizat și au participat la 13 instruirii, mese rotunde, traininguri, seminare, conferințe organizate de Minister și ONG.

În perioada anului 2020 Serviciul Sprijin pentru familii cu copii a acordat ajutor bănesc pentru 66 copii din 46 familii în situații de risc în sumă totală de 240 mii 200 lei.

Serviciul Suport monetar adresat familiilor persoanelor defavorizate a acordat ajutor bănesc la 36 persoane în sumă de 81 mii 920 lei.

S-au acordat indemnizații în sumă de 580 mii 161 lei pentru copiii care primesc servicii de tutelă curatelă și pentru cei care se află în Casa de Copii de tip Familie, și în serviciul asistență parentală profesionistă.

Au primit ajutor social - 8992 de beneficiari, în sumă de 7mil. 613mii 251 lei;

Pentru perioada rece a fost achitată suma de 11 mil.785 mii 500 lei pentru 22908 beneficiari. Pentru anul 2020 a fost stabilită plata compensației în sumă de 1 mil. 249 mii 068 lei pentru serviciile de transport pentru 2813 persoane cu dizabilități, dintre care cu dizabilități locomotorii sunt 417 persoane.

Pe parcursul anului 2020 în Centrul Multifuncțional „Renaștere” au fost plasate

289 de persoane, dintre care: 220 de persoane în etate, 60 de persoane cu dizabilități, 5- copii separați de părinți (cu plasamentul pe parcursul a 12 luni), 4-cupluri părinte-copil.

Centrul ”Alinare” din or.Costești actualmente oferă servicii pentru 23 de beneficiari: 16 – vârstnici, 7 persoane cu dezabilități, 12 dintre ei - țintuiți la pat.

Servicii educaționale

Dezvoltarea sistemului economic are impact asupra soluționării problemelor din domeniul social. Structura sistemului de învățământ din raion constă din 78 instituții, inclusiv: preșcolare - 43: dintre acestea Centre Comunitare-2, creșe-grădinițe-20, grădinițe – 21, școli primare-1, gimnazii-23, licee-9.

- instituții complementare-2: Centrul de Creație al Copiilor Rîșcani și Școala de Sport Rîșcani. Instituții cu instruire în limba română - 23, în limba rusă –8, în 2 instituții predarea se realizează în limba română și rusă.
În raion sunt 11 localități în care nu există instituții de educație timpurie.
- La data de 31 decembrie 2020 au fost înscriși în listă 2204 de copii în 110 grupe, cu vârsta de 2-7 ani sau cu 242 de copii mai puțin decât în anul precedent de studiu.
- Pe dimensiunea „numărul de copii instituționalizați pe perioada de pandemie”, avem următorul tablou. La data de 31 decembrie 2020 în instituțiile de educație timpurie frecventau 1644 de copii. Numărul copiilor înmatriculați s-a majorat în perioada lunilor octombrie-decembrie din considerente că o bună parte din IET au înrolat copii și mai mici de 4 ani, în conformitate cu prevederile legale.
- În situație de pandemie accentul a fost pus mai mult pe instituționalizarea copiilor de 5-7 ani. Dar și în acest caz circa 60 de copii de vârsta menționată nu frecventează grădinița din cauza refuzului părinților, motivul fiind protejarea copiilor de la infectarea cu Covid-19. Organizarea pregătirii obligatorii către școală a copiilor de 6-7 ani are loc în cadrul tuturor grădinițelor de copii și a Centrelor Comunitare. Analizând datele operative, putem menționa faptul că avem 500 de copii real existenți de 6-7 ani, dintre ei înscriși pe listă fiind 473 de copii în 47 de grupe de vârstă, ceea ce constituie 94,6%. Numărul de copii care frecventează IET din raion în perioada de pandemie este de 437 de copii sau 87,4% din numărul de copii real existenți. Din cele 47 de grupe în care se educă copii de 6-7 ani doar 13 grupe sunt completate cu copii de vârsta dată.

Numărul de elevi la 01 octombrie 2020 a fost înregistrat cu 5452. Dinamica efectivelor de elevi în raionul Rîșcani se caracterizează cu o descreștere esențială a numărului de elevi. În anul 2020 numărul de elevi a scăzut cu 59 față de anul trecut, în perioada precedentă (anii 2017, 2018) descreșterea constituia cu 90 – 160 elevi plecați din teritoriu. Elevii sunt instruiți în 330 clase, dintre care sunt complete (25 și m.m.elevi) 24 clase (7%); Media pe raion elevi/clasă constituie 16,53.

La data de 24 decembrie 2020 în cele 33 instituții de învățământ preuniversitar din raion, au fost înregistrați 5 elevi care au abandonat școala - 1- nereușita școlară, 1 (refuzul părinților) și - 3 (plecat din teritoriu).

Încadrarea absolvenților, promoția 2020

Din numărul total de absolvenți din clasele a IX-a continuă studiile 36% în licee, 36% în colegii, 2% în centre de excelență, 17% în Școli profesionale, 4% neîncadrați în procesul

educațional.

În conformitate cu planul de activitate al DITS Rîșcani, în baza Regulamentului, în scopul stimulării elevilor cu aptitudini intelectuale și a talentelor deosebite pentru un anumit domeniu de studiu au fost desfășurate olimpiadele raionale la 18 discipline de studiu.

În cadrul olimpiadelor au participat 740 de elevi comparativ cu 724 în anul precedent.

La olimpiadele raionale au fost premiați 314 elevi.

A fost menționată activitatea pozitivă a colectivelor pedagogice ale l.t. „L. Damian” Rîșcani (dir. S. Scripluc), l.t. „D. Cantemir” Rîșcani (dir. A. Bugaenco - Jemciujnicov), l.t. „C. Popovici” Nihoreni (dir. M. Macovei), gim. „Gh. Rîșcanu” Rîșcani (dir. D. Frecăușan), gim. Mihăileni (dir. G. Ciobanu), gim. Singureni (dir. A. Macovei), gim. Răcăria (dir. V. Maximciuc), gim. Șaptebani (dir. V. Musteață) pentru o bună pregătire a lotului de participanți la olimpiadele raionale.

Serviciul Tineret și Sport a realizat 28 de activități cu și pentru tineri din 32 planificate. Pentru organizarea activităților de Tineret au fost valorificați circa 120.000 de lei.

În cadrul instituțiilor de învățământ preuniversitar sunt create 24 Consilii locale ale elevilor în care sunt implicați 381 elevi, care participă la diferite activități, mese rotunde, training-uri, decade ale tinerilor, victorine, ședințe și activități din cadrul programului de granturi mici.

Pe parcursul anului 2020 s-au alimentat toți copiii din IET. Mijloace financiare au fost alocate din bugetul statului și din contul părinților. Media per zi pentru un copil a constituit 25,81 lei, mai mult decât în anul 2019. Din suma totală 17,06 lei din contul bugetului și 8,75 lei din contul părinților. În majoritatea instituțiilor meniul pe parcursul anului a fost destul de variat.

În anul 2020 2409 elevi au beneficiat de alimentație, sau 42% din numărul total de elevi I-XII. Dintre ei toți elevii din clasele I – IV, 5 % din clasele V- IX și 3 % din clasele X-XII.

Este organizat transportul pentru 681 de elevi, respectiv – 284 din clasele a I - IV-a , clasele a V–IX-a – 336 de elevi și 61 de elevi din clasele de liceu. Elevii sunt transportați din 15 localități în 16 instituții de învățământ.

Suplimentar sunt transportați 29 de copii la grădinițe (Duruitoarea Veche, Planul Nou-Recea, Dumeni, Mihăilenii Noi).

Transportarea elevilor a fost organizată din toate localitățile la data de 01 septembrie 2020 și se realizează cu 17 (+2) autobuze, toate fiind special destinate pentru acest scop.

Toate instituțiile de învățământ sunt asigurate cu tehnică de calcul. Total în instituțiile educaționale din raion funcționează circa 935 de calculatoare de tip Desktop (staționar)/notebook/tablete, dintre care doar 15% corespund standardelor de dotare.

În toate instituțiile de învățământ din raion există conectare la rețeaua Internet, dar nu toate calculatoarele din laboratoare pot beneficia de conectare.

Din numărul total, 830 (88,77%) sunt utilizate în scopuri educaționale (în cabinetele școlare, inclusiv 434 în laboratorul de informatică, bibliotecă și alte laboratoare), dintre care 21% trebuie supuse casării, fiindcă nu sunt utilizabile.

Instituțiile de învățământ din raion dispun și de alte dispozitive periferice necesare (de proiectoare, televizoare, imprimante, scanner-e, etc.)

Întreprindem acțiuni în vederea redresării situației, respectiv putem menționa că în anul curent au fost procurate doar 75, ceea ce constituie 8.02 % din stoc-ul total de calculatoare, dintre care 51 au fost primite ca donație din partea MECC .

Suplimentar 13 instituții de învățământ sunt asigurate cu 20 table interactive (9 licee și gim. „Gh. Rîșcanu” Rîșcani, gim. Păscăuți, gim. Hiliuți), însă fiind utilizate eficient doar în unele instituții, și nu la maxim din lipsa de softuri educaționale la diverse discipline școlare.

- Consiliul Raional Rîșcani a contribuit la dotarea cantinelor în instituțiile preșcolare, cu mobilier și utilaj tehnologic în sumă de circa 400 mii lei.
- A susținut proiectele locale de îmbunătățire a procesului educațional (reparații capitale și curente, contribuții la proiecte investiționale, procurări de mijloace tehnice de calcul, mobilier, utilaje) în instituțiile preșcolare și preuniversitare în sumă de circa 4,2 mln. lei.
- Contribuția APL de nivelul I la crearea condițiilor optime în instituțiile de învățământ se estimează la 1,2 mln. lei.

Servicii medicale

Pe parcursul anului 2020 la Asistența Medicală Specializată de Ambulator s-au înregistrat 72466 vizite, inclusiv cu scop profilactic – 21511 vizite, și pe motive de boală – 54955 vizite. Pe parcursul anului 2020 după Asistența Medicală Spitalicească au fost externați 5989 de persoane (sau cu 1341 mai puțin față de anul 2019 – 7330), inclusiv 5767 de persoane asigurate sau 96,3%.

Capacitatea totală a instituției -160 paturi.

În contextul anul 2020-an pandemic, provocat de infecția cu SARS cod II, secția boli contagioase a fost reprofilată în secția Covid -19 din aprilie 2020 , cu capacitate de 16 paturi.

În raion în această perioadă s-au îmbolnăvit 1060 de persoane, dintre care 54 decesuri, 20 se aflau la tratament și 986 au fost tratați.

Ulterior din necesitatea stringentă au mai fost reprofile paturi care au fost destinate pentru pacienții infectați cu Covid-19, cât și pentru cei suspecți, astfel au fost întreprinse următoarele măsuri:

Etajul I (fosta secție pediatrie) a blocului cu III etaje, s-au deschis 2 posturi, 1-suspect,1-confirmați, capacitatea totală de 45 paturi.

Total pe instituție au fost tratați -5873 bolnavi (staționar) dintre care -373: Covid-19 pozitiv, decedați total -116, decedați Covid-19 pozitiv- 30. Deserviți ambulator la secția internare-3374 persoane.

La fel în raion activează 9 centre de sănătate și 35 de oficii ale medicilor de familie și un centru stomatologic.

În anul 2020 din bugetul raional au fost procurate următoarele dispozitive medicale:

- Videobronhoscop portabil- 1-în sumă de 119400,00lei;
- Stația de producere a oxigenului medical- 1 în sumă de 774000,00 lei;
- Sistema BI-LIVER - 3 în sumă de 51444,00lei;
- Termometre electronice- 16 în sumă de 18400,00lei, inclusiv 11 la CS și 5 la spital.

Din sursele proprii:

- Pompa ATV-6-10-235, 1 în sumă de 12000,00 lei;
 - Echipament de radioprotecție, 1 în sumă 6210,00lei;
- Au fost primite în baza Dispozițiilor MSMPS ca donație gratuit și ajutor umanitar următoarele dispozitive medicale:
- Concentratoare de oxigen-8 în sumă de 97557,40 lei;
 - Monitoare pent-2 în sumă de 28461,40 lei;
 - Pompa de perfuzie cu seringă -4 în sumă de 68284,68 lei;
 - ECG 12 canale- 1 în sumă de 22920,00lei.

În conformitate cu declararea Codului Roșu la nivel național pe țara conform Hotărârilor Comisiei pentru situații excepționale în anul 2020 au fost alocate mijloace financiare din Fondul de rezervă al Consiliului raional pentru dotarea cu echipament de protecție în sumă de 818,6 mii lei, fiind repartizate tuturor instituțiilor medicale.

Din contul mijloacelor primite de la donatori în sumă de 195,6 mii lei au fost procurate la CS Rîșcani:

- analizator biochimic – 144,0 mii lei;
- utilaj de producere a oxigenului – 45,3mii lei;

- pulsoximetru – 6,3 mii lei.

Suma totală a mijloacelor adresate instituțiilor medicale este de 1mln 14,2 mii lei.

De la bugetul CR Rîșcani au fost realizate următoarele:

-Reparația capitală a cabinetului de triaj- 55894,03 lei;

-Reparația capitală a cabinetului pentru examinări oncoprofilactice- 53494,23 lei;

- Iluminarea externă a IMSP „Centrul de Sănătate Rîșcani”- 16948,53;

Din sursele bugetului CS Rîșcani au fost realizate următoarele:

-Reparația cosmetică a cabinetului pentru prelevarea COVID-19 și a cabinetului „ Copilului Sănătos”, birourilor lucrătorilor medicali și blocurilor sanitare-22000,00 lei;

- Șort radio-unilateral-7130,00 lei;

-Set de bacuri pentru prelucrarea filmelor-32000,00 lei

Prin CNAM din surse IMSP pentru „ CS Rîșcani” au fost alocate:

-Dezinfectanți-23015,62 lei

-Echipament- 233313,62 lei

MSMPS a alocat 310210,27 lei pentru toate Centrele de Sănătate din raion.

Inspecția pentru Protecția Mediului

În anul precedent, conform planului de acțiuni, în vederea respectării prevederilor legislației ecologice în vigoare, Inspecția pentru Protecția Mediului, în comun cu angajații consiliului raional și ai altor servicii au întreprins circa 33 raiduri de control privind salubritatea localităților, 120 raiduri de control pentru stabilirea și contracararea cazurilor de braconaj și tăierilor ilicite, pescuit ilicit.

Concomitent colaboratorii I.P.M.Rîșcani:

au efectuat controale la agenți economici și persoane fizice întocmind 382 de acte de inspectare privind respectarea legislației ecologice la următoarele compartimente:

Sol-69	Flora-fauna-154	Aer-36	Subsol-0
Chimia-5	Deșeuri-77	Apa-21	Complex-20

Au fost întocmite 164 de procese verbale persoanelor fizice, persoanelor juridice, persoanelor cu funcții de răspundere pentru încălcarea prevederilor legislației ecologice precum: depozitarea în locuri nesanctionate a deșeurilor manajere și animaliere, încălcarea regulilor sanitare din localitățile urbane și rurale, încălcarea regulilor de vânatoare și pescuit și tăierii ilicite, activitatea întreprinderilor fără autorizație de mediu pentru funcționare.

Au fost examinate, conform competenței, 71 de materiale de control remise de către IP Rîșcani.

În cadrul Zilei Naționale „Un arbore pentru dănuirea noastră” în conformitate cu Indicația nr.1022 din 13.09.2018 emisă de șeful adjunct al Inspectoratului pentru Protecția Mediului , în lunile octombrie-noiembrie au fost plantați în localitățile din raionul Rîșcani circa 2050 de puiți de arbori.

Pe parcursul anului 2020 au fost aplicate amenzi în sumă de 142 750 lei, dintre care a fost achitată în termen de 72 ore suma 71475 lei.

Poliția

Activitatea Inspectoratului de Poliție Rîșcani se realizează în toate cele 28 de primării, fiind structurată în 4 sectoare de poliție. Analiza dinamicii criminalității denotă că nivelul infracțional care se înregistrează pe parcursul anului 2020 este în *descreștere* – cu 19,8% (-83 crime față de aceeași perioadă a anului 2019) astfel în această perioadă fiind comise 337 infracțiuni.

Din numărul total de crime comise, 262 de cauze au fost remise procurorului cu propunerea de finalizare, astfel procentul fiind de 77,74%, iar în perioada analogică a anului precedent au fost înregistrate 420 crime, fiind finalizate 294, procentul descoperirii constituind 70%. În procedura ofițerilor de urmărire penală la finele anului 2020 au rămas 79 dosare penale (în 2019 –126), 61 dintre ele sunt fără persoane, adică la moment nu sunt

descoperiți autorii, iar în altele 18 crime făptuitorii sunt cunoscuți, însă din motive că: -în 3 dosare părțile vătămate sunt plecate peste hotarele țării, în altele 7 persoanele bănuite sunt în căutare, au rămas în procedură.

Analizând criminalitatea pe genuri de infracțiuni înregistrate în Inspectoratul de poliție Rîșcani am obținut următorii indici:

Crime Exceptional de Grave - în anul curent nu au fost înregistrate, iar în aceeași perioadă a anului precedent s-au înregistrat 3 infracțiuni.

Crimele Deosebit de Grave. La finele anului 2020 erau înregistrate – 3 infracțiuni de acest gen. În aceeași perioadă a anului precedent – 1 infracțiune.

Infracțiuni grave pe parcursul a 12 luni 2020 s-au înregistrat 41, același număr de infracțiuni a fost înregistrat și în perioada analogică a anului 2019, fiind finalizate și remise procurorului cu propunere de finalizare 34 cauze, procentul descoperirii fiind de 82,9% (în 2019-78%), 7 cauze rămânând în gestiunea ofițerului de urmărire penală, dintre care pe un caz este cunoscut autorul, iar pe 6 până la momentul actual nu sunt identificați autorii și se întreprind măsuri procesuale.

La compartimentul accidentelor rutiere calificate ca infracțiune, pe parcursul anului 2020 și 2019 s-au înregistrat câte 20 cazuri de accident, adică 6 infracțiuni ce s-au soldat cu decesul a câte 6 persoane în fiecare an și 9 persoane traumatizate în anul 2019, iar 5 traumatizate pe parcursul perioadei anului de raport.

Analizând situația accidentală la general, pe parcursul anului 2020 în raionul Rîșcani s-au săvârșit 228 (2019-256) accidente rutiere, dintre care 32 accidente grave (2019-33) în rezultatul cărora 9 persoane au decedat (2019-10), iar altele 29 traumatizate grav (2019-28), 196 accidente soldate cu deteriorări neesențiale ale vehiculelor (2019- 224 accidente).

Acțiuni în combaterea narcomaniei și narcobusinessului. În perioada de raport la compartimentul combaterea traficului ilicit de droguri au fost înregistrate 18 infracțiuni, dintre care 16 fiind expediate procurorului, în perioada analogică a anului 2019 pe teritoriul deservit de către IP Rîșcani au fost înregistrate 23 infracțiuni, constatându-se o descreștere cu 5 infracțiuni.

Stimați consilieri!

În concluzie putem spune că serviciile, direcțiile, secțiile și instituțiile din subordinea Consiliului Raional Rîșcani pe parcursul anului 2020 au depus eforturi considerabile pentru a soluționa problemele existente, cu toate că o parte au mai rămas pe agenda conducătorilor instituțiilor.

Trebuie să asigurăm prestarea serviciilor la cel mai înalt nivel și prin aceasta să fim mai aproape de cetățeni, căci anume aceasta așteaptă ei. Între omul de rând și administrație nu trebuie să fie bariere, ci transparență, onestitate și profesionalism. Succesele Consiliului raional, ale structurilor și subdiviziunilor lui, atingerea scopurilor și obiectivelor trasate sunt posibile doar cu aportul și contribuția personală a fiecăruia.

Mulțumesc vicepreședinților, secretarului consiliului, șefilor de direcții, secții și servicii, tuturor angajaților din aparatul președintelui, subdiviziunilor consiliului raional, serviciilor descentralizate, descentralizate, consilierilor raionali, administrației publice de nivelul I, dar și fiecărui colaborator în parte pentru efortul și munca de zi cu zi.

Secretar al Consiliului raional

R.Postolachi